

**LABORATORUL PENTRU ANALIZA
CONFLICTULUI TRANSNISTREAN**



**CRONOLOGIA
PROCESULUI DE
REGLEMENTARE
A CONFLICTULUI
TRANSNISTREAN**

APRILIE 2024

Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna aprilie 2024 s-a remarcat prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. De asemenea, în decursul lunii Președintele în exercițiu al Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE), ministrul afacerilor externe, comerțului și afacerilor europene al Maltei, Ian Borg a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova.

Pe parcursul lunii aprilie anul curent, Biroul politici de reintegrare a menținut dialogul privind dosarul transnistrean cu partenerii internaționali. Viceprim-ministru pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o serie de reuniuni de lucru cu oficiali din UE și OSCE. În cadrul ședinței de lucru a viceprim-ministrului pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian cu Președintele în exercițiu al Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE), Ian Borg, însoțit de către reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting și de șefa Misiunii OSCE în Republica Moldova, Kelly Keiderling, a fost discutată dinamica curentă a interacțiunii dintre Chișinău și Tiraspol. A fost evidențiată complexitatea situației actuale de securitate internă și regională, fiind reiterată necesitatea menținerii stabilității.

Situația drepturilor omului din regiunea transnistreană a fost abordată în cadrul întrevederii vicepremierului pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian cu șefa Departamentului de Executare a Hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului (CEDO), Clare Ovey. De asemenea, în decursul lunii aprilie, la Chișinău s-a desfășurat Primul Forum de Reintegrare a Republicii Moldova. Evenimentul a avut drept scop să contribuie la dezvoltarea unei viziuni naționale privind procesul de reintegrare a țării, prin intermediul unei platforme de dialog și discuții cu reprezentanții autorităților publice, societății civile, centrelor de cercetare, organizațiilor internaționale și misiunilor diplomatice.

La sfârșit de lună, în cadrul unei întrevederi de lucru cu profesorul Ken Endo de la Universitatea din Tokyo șeful Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani a făcut o prezentare generală a dosarului transnistrean, a provocărilor și a oportunităților existente în contextul regional actual, precum și a acțiunilor prioritare ale Chișinăului în promovarea unor politici eficiente de reintegrare a Republicii Moldova.

Partea transnistreană în decursul lunii aprilie 2024 a menținut dialogul cu Chișinău, Rusia și OSCE. Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskii a avut o întrevedere cu Președintele în exercițiu al OSCE, Ian Borg. În cadrul întrunirii a fost remarcat că, procesul de negocieri dintre părți este complet absent. În decursul lunii, negociatorul adjunct de la Tiraspol, Alexandr Stețiuk a avut o întrunire cu reprezentanții UNICEF. În cadrul conversației, interlocutorii și-au confirmat interesul reciproc pentru continuarea activității umanitare în diverse domenii.

În contextul evoluțiilor militare din Ucraina, consilierul șefului biroului președintelui Ucrainei, Mihail Podoliak, a remarcat că, Rusia nu ar trebui în niciun fel să participe la procesul de soluționare a conflictului transnistrean.

În cadrul grupurilor de lucru (experți), în luna aprilie 2024, nu au avut loc reuniuni de lucru a experților. Comisia Unificată de Control s-a reunit în decursul lunii aprilie de două ori. În formatul de negocieri „1+1” și în formatul „5+2” nu au avut loc întruniri.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii aprilie 2024 arată astfel:

03.04.2024 – Situația drepturilor omului din regiunea transnistreană a fost abordată în cadrul întrevederii vicepremierului pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian cu șefa

Departamentului de Executare a Hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului (CEDO), Clare Ovey.¹

05.04.2024 – Biroul politici de reintegrare a emis un comunicat în legătura cu incidentul care s-a produs la Râbnița.²

05.04.2024 – Negociatorul adjunct de la Tiraspol, Alexandr Stețiuk a avut o întrunire cu reprezentanții UNICEF. În cadrul conversației, interlocutorii și-au confirmat interesul reciproc pentru continuarea activității umanitare în diverse domenii.³

09.04.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu Dorota Dlouchy-Suliga, reprezentanta specială a Uniunii Europene (UE) în procesul de negocieri privind reglementarea transnistreană.⁴

09.04.2024 – Consilierul șefului biroului președintelui Ucrainei, Mihail Podoliak, consideră că Rusia nu ar trebui în niciun fel să participe la procesul de soluționare a conflictului transnistrean.⁵

11.04.2024 – La Chișinău s-a desfășurat Primul Forum de Reintegrare a Republicii Moldova. Evenimentul a avut drept scop să contribuie la dezvoltarea unei viziuni naționale privind procesul de reintegrare a țării, prin intermediul unei platforme de dialog și discuții cu reprezentanții autorităților publice, societății civile, centrelor de cercetare, organizațiilor internaționale și misiunilor diplomatice.⁶

12.04.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu președintele în exercițiu al Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE), ministrul afacerilor externe, comerțului și afacerilor europene al Maltei, Ian Borg, însoțit de către reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting și de șefa Misiunii OSCE în Republica Moldova, Kelly Keiderling. Oficialii au exprimat deplina deschidere de a dezvolta parteneriate productive și pe bilaterală în contextul parcurgerii de către Republica Moldova a procesului de integrare europeană.⁷

12.04.2024 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskii a avut o întrevedere cu Președintele în exercițiu al OSCE, Ian Borg. Liderul de la Tiraspol, a remarcat că procesul de negocieri dintre părți este complet absent.⁸

¹ Guvernul R. Moldova, *Starea alarmantă a drepturilor omului în regiunea transnistreană a fost discutată cu șefa Departamentului de Executare a Hotărârilor CEDO*, 03.04.2024, <https://gov.md/ro/content/starea-alarmanata-drepturilor-omului-regiunea-transnistreana-fost-discutata-cu-sefa> (07.05.2024)

² Guvernul R. Moldova, *Comunicat al Biroului politici de reintegrare*, 05.04.2024, <https://gov.md/ro/content/comunicat-al-biroului-politici-de-reintegrare-0> (07.05.2024)

³ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *V MID proshla vstrecha s delegatsiyey YUNISEF*, 05.04.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9640> (07.05.2024)

⁴ Unimedia, *Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian și reprezentanta UE Dorota Dlouchy-Suliga la masa de discuții: Au abordat subiecte vizate de zona transnistreană*, 10.04.2024, <https://unimedia.info/ro/news/be0726bca654b82e/viceprim-ministrul-pentru-reintegrare-oleg-serebrian-si-reprezentanta-ue-dorota-dlouchy-suliga-la-masa-de-discutii-au-abordat-subiecte-vizate-de-zona-transnistreana.html> (07.05.2024)

⁵ Infotag, *CONSILIERUL ȘEFULUI BIRULUI PREȘEDINTELUI UCRAINEI: RUSIA NU AR TREBUI SĂ PARTICIPE ÎN NICIO FORMĂ LA PROCESUL DE SOLUȚIONARE A CONFLICTULUI DIN TRANSNISTRIA*, 09.04.2024, <https://www.infotag.md/rebelion-ro/315155/> (07.05.2024)

⁶ Știri, *La Chișinău s-a desfășurat Primul Forum de Reintegrare a Republicii Moldova*, 12.04.2024, <https://stiri.md/article/politica/la-chisinau-s-a-desfasurat-primul-forum-de-reintegrare-a-republicii-moldova/> (07.05.2024)

⁷ Guvernul R. Moldova, *Viceprim-ministrul Oleg Serebrian în dialog cu președintele în exercițiu al OSCE, ministrul afacerilor externe, europene și comerțului al Maltei, Ian Borg*, 12.04.2024, <https://gov.md/ro/content/viceprim-ministrul-oleg-serebrian-dialog-cu-presedintele-exercitiu-al-osce-ministrul-0> (07.05.2024)

⁸ Preșident PMR, *Vadim Krasnosel'skiy i Ian Borch aktsentirovali vnimaniye na roli OBSE v peregovornom protsesse i nalichii u organizatsii sootvetstvuyushchego instrumentariya*, 12.04.2024, <https://president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/vadim-krasnoseljskiy-i-ian-borch-aktsentirovali-vnimanie-na-rol-i-obse-v-peregovornom-protsesse-i-nalichii-u-organizatsii-sootvetstvuyushchego-instrumentariya.html> (07.05.2024)

12.04.2024 – Republica Moldova dorește soluționarea pașnică a conflictului din Transnistria pentru a reintegra țara, a declarat vicepremierul și ministrul afacerilor externe al Republicii Moldova, Mihai Popșoi.⁹

16.04.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu membrii grupului de lucru al Consiliului Uniunii Europene pentru Europa de Est și Asia Centrală (COEST). Dialogul s-a axat pe situația curentă în procesul de reglementare transnistreană, dinamica în formatele de interacțiune dintre Chișinău și Tiraspol.¹⁰

18.04.2024 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC.¹¹

23.04.2024 – Delegația Republicii Moldova în CUC a emis un comentariu cu privire la antrenamentele contingentului militar al Federației Ruse din cadrul Forțelor Mixte de Menținere a Păcii (FMMP).¹²

25.04.2024 – Membrii Comisiei Unificate de Control au avut o reuniune de lucru la Bender/Tighina.¹³

26.04.2024 – La Universitatea „T. Șevcenko” din Tiraspol a avut loc Conferința internațională dedicată împlinirii a 30 de ani de la lansarea procesului de negocieri politice dintre Chișinău și Tiraspol.¹⁴

30.04.2024 – Procesul de reglementare a conflictului transnistrean, activitatea formatelor de negocieri dintre Chișinău și Tiraspol și prioritățile politicilor de reintegrare a Republicii Moldova au fost discutate în cadrul întrevederii viceprim-ministrului Oleg Serebrian cu președintele Comisiei pentru politică externă a Parlamentului Poloniei, Pawel Kowal, însoțit de ambasadorul Poloniei în Republica Moldova, E.S. Tomasz Kobzdej.¹⁵

30.04.2024 – În cadrul unei întrevederi de lucru cu Profesorul Ken Endo de la Universitatea din Tokyo șeful Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani a făcut o prezentare generală a dosarului transnistrean, a provocărilor și a oportunităților existente în contextul regional actual, precum și a acțiunilor prioritare ale Chișinăului în promovarea unor politici eficiente de reintegrare a Republicii Moldova.¹⁶

Realizat de Mihai Melintei

⁹ Infotag, *SOLUȚIONAREA PAȘNICĂ A CONFLICTULUI DIN TRANSNISTRIA ESTE SINGURA VARIANTĂ POSIBILĂ PENTRU MOLDOVA*, 12.04.2024, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/315256/> (07.05.2024)

¹⁰ Guvernul R. Moldova, *Întrevederea vicepremierului pentru reintegrare cu membrii grupului de lucru al Consiliului Uniunii Europene pentru Europa de Est și Asia Centrală*, 16.04.2024, <https://gov.md/ro/content/intrevederea-vicepremierului-pentru-reintegrare-cu-membrii-grupului-de-lucru-al-consiliului> (07.05.2024)

¹¹ Guvernul R. Moldova, *Delegația Republicii Moldova menține în atenția Comisiei Unificate de Control necesitatea eliminării posturilor ilegale din Zona de Securitate*, 18.04.2024, <https://gov.md/ro/content/delegatia-republicii-moldova-mentine-atenția-comisiei-unificate-de-control-necesitatea> (07.05.2024)

¹² Noi, *Comentariul Delegației Republicii Moldova în Comisia Unificată de Control*, 23.04.2024, <https://noi.md/md/politica/comentariul-delegatiei-republicii-moldova-in-comisia-unificata-de-control> (07.05.2024)

¹³ Guvernul R. Moldova, *Situația din Zona de Securitate a fost discutată la ședința Comisiei Unificate de Control*, 25.04.2024, <https://gov.md/ro/content/situația-din-zona-de-securitate-fost-discutata-la-sedința-comisiei-unificate-de-control> (07.05.2024)

¹⁴ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Odnostoronniye resheniya v peregovorakh nepriyemlye*, 26.04.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9652> (07.05.2024)

¹⁵ Știri, *Serebrian a discutat problemele transnistrene cu un reprezentant al Seimului polonez*, 30.04.2024, <https://stiri.md/article/politica/serebrian-a-discutat-problemele-transnistriene-cu-un-reprezentat-al-sejm-ului-polonez> (07.05.2024)

¹⁶ Guvernul R. Moldova, *Specificul dosarului transnistrean și prioritățile politicilor de reintegrare a țării au fost aduse la cunoștința Prof. Ken Endo de la Universitatea din Tokyo*, 30.04.2024, <https://gov.md/ro/content/specificul-dosarului-transnistrean-si-prioritatile-politicilor-de-reintegrare-tării-au-fost> (07.05.2024)